Spektroskopie 2 (NMR)
SS 2018 Klausur

23.8.2018

Frage 1: (9 Punkte)

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CsH7NO2 . DA = A+Z (12-F + 1) =y
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und ""C-Spektren? (4 P)
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)
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3. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die Protonen zwischen 4 und 6.5 ppm.
Hinweis: Die geminale Kopplung (*J-Kopplung) sehen Sie nicht im Spektrum, da sie be1
diesem Molekiil 05Hz ist. Zeichnen Sie sie trotzdem in [hren Splittingschliissel ein.

Beschriften Sie die Zeilen mit Jap usw. o . (4 P)
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Frage 2: (13 Punkte)

Aut folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: C17H260 : erD /l - /{4—% (Sq-— ‘Lé) .
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4 P)
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3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

4. Erkldren Sie stichpunktartig, wie Sie auf die Postition der Substituenden gekommen

sind. (8 P)
i
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Frage 3: (11 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-

abgebildet: CigllOs Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

A= N+2 (26-20) =9

I. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren?

6 P
" 2. (6 P)
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2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)
He o coocﬁz—-cﬁ_.‘

3. Erklédren Sie stichpunktartig, was gegen eine symmetrische Alternétive spricht. (4 P)
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Frage 4: (17 Punkte)

ASK C_}
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+9 vt 3 ASk
CH, 3 AL
4,
[. Ordnen Sie alle Signale zu. (14 P)

2. Die Protonen g und h sind schwer zuzuordnen. Erkliren Sie stichpunktartig, wie Sie auf
die Zuordnung kamen.

(2 P)
ans HSQcC A3k
+9
avs HHBC A% —2 b 3],,3 :
{
C wAq ELNL - niddF
2 CF ware es LI].”’ Moiﬂ/ﬂél/ly mFdlf'oL\
3. Der C-Atom 5 ist schwer zuzuordnen. Erkliren Sie stichpunktartig, wie Sie auf die
Zuordnung kamen. (1 P)
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Frage 5: Theorie (20 Punkte)

1. °C ('"H-entkoppelte) Spektren
a)Was bedeutet ,entkoppelt’? Was tut man dabei1”? (2 P)
b) Was passiert, wenn die Entkopplung wahrend der Aquisition aus 1st?? (2 P)
¢) Was passiert, wenn die Entkopplung wihrend des Relaxationsdelays aus ist. (2 P)
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2. Zeichnen Sie ein Spektrum fiir ein ABC-Spinsystem.
Geben Sie ein Beispiel an und beschriften Sie darin die Protonen A, B, C.

. K~
a) mit Jap>0, Jac>0, Jec>0
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b) mit Jap>0, Jac>0, Jgc=0 A (2 P)
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3. Wie entsteht ein NMR-Spektrum? Gehen Sie im einfachen 1H 1D Spektrum von der
Gleichgewichts-Magnetisierung Mo aus und erkldren Sie schrittweise. (4 P)
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4. Wie erhilt man ein zweidimensionales Spektrum? (Pulssequenz (mit Erkldrung))
Wie kommt man von den gemessenen FIDs zum Spektrum? (4 P)
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